

4. Проценты, въ размѣрѣ 5% въ годъ, уплачиваются по облигаціямъ въ 50 рублей одинъ разъ въ годъ, на срокъ 1-го іюня, начиная съ 1878 года, и на облигаціи въ 100 и 1,000 р.—черезъ каждые шесть мѣсяцевъ, на сроки 1-го іюня и 1-го декабря, начиная съ 1-го декабря 1877 года, тѣмъ же порядкомъ, какой установленъ для уплаты процентовъ по Государственнымъ 5% банковымъ билетамъ.

5. Для погашенія займа въ теченіи 49 лѣтъ образуется особый фондъ посредствомъ отчисленія ежегодно $\frac{1}{2}\%$ съ нарицательной суммы займа, и фондъ сей, съ присовокупленіемъ процентовъ на выкупленныя облигаціи, употребляется ежегодно на выкупъ облигацій по биржевой цѣнѣ, когда она будетъ ниже нарицательной стоимости облигацій, а въ противномъ случаѣ по тиражу, по нарицательной ихъ цѣнѣ.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“

Царское Село, 17-го мая 1877 г.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 1-го (8-го) іюня 1877 года, за № 861, относительно правъ надзирателей духовныхъ семинарій и училищъ по отбыванію воинской повинности.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 26-го минувшаго мая, за № 2168, слѣдующаго содержанія: Преосвященный митрополитъ московскій, имѣя въ виду, что въ законѣ нѣтъ никакихъ указаній относительно правъ надзирателей духовныхъ семинарій и училищъ по отбыванію воинской повинности, обратился съ ходатайствомъ объ испрошеніи разрѣшенія на присвоеніе симъ лицамъ льготъ по отбыванію означенной повинности наравнѣ съ воспитателями и ихъ помощниками въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Принимая въ соображеніе, что упомянутые надзиратели по образованію своему и по значенію возложенныхъ

на нихъ педагогическихъ обязанностей стоять наравнѣ съ воспитателями свѣтскихъ учебныхъ заведеній, а съ другой стороны, что должности надзирателей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ хотя и не положены по штату, тѣмъ не менѣе учреждены съ Высочайшаго соизволенія, господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, по предварительномъ сношеніи съ гг. министрами военнымъ и внутреннихъ дѣлъ, входилъ въ Государственный Совѣтъ съ представленіемъ о присвоеніи надзирателямъ за воспитанниками какъ въ духовныхъ семинаріяхъ, такъ и въ училищахъ, тѣхъ же льготныхъ правъ по отбыванію воинской повинности, какими пользуются воспитатели и ихъ помощники въ другихъ правительственныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Нынѣ Государственный секретарь препроводилъ къ господину Оберъ-Прокурору выписку изъ журнала особаго присутствія о воинской повинности отъ 11-го апрѣля сего года, въ коей изложено, что 1) Государственный Совѣтъ въ присутствіи семъ, рассмотрѣвъ вышеупомянутое представленіе и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, мнѣніемъ положилъ: „разъяснить, что надзиратели при духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, по отбыванію воинской повинности, пользуются правами, предоставленными штатнымъ воспитателямъ въ учебныхъ заведеніяхъ“ (Уст. о воин. повин. ст. 63, п. 3), 2) Его Императорское Величество означенное мнѣніе Государственнаго Совѣта въ 10-й день минувшаго мая Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Приказали: Объ изложенномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго совѣта, для напечатанія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, сообщить редакціи онаго по принятому порядку.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

- 1) О приглашеніи къ пожертвованіямъ на устройство инвалиднаго дома въ Кишиневѣ.

Комитетъ по сбору пожертвованій на устройство инвалиднаго дома въ Кишиневѣ отношеніемъ, отъ 20 іюня сего года за № 435, при коемъ приложено приглашеніе къ озна-

ченымъ пожертвованіямъ, проситъ Его Высокопреосвященство о распространеніи этой подписки по казанской епархіи. Резолюціею Его Высокопреосвященства по сему предписано: „Напечатать въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ вмѣстѣ съ воззваніемъ“. Казанскою духовною консисторіею, по выслушаніи вышеизложеннаго, определено: Согласно резолюціи Его Высокопреосвященства, приглашеніе къ пожертвованіямъ на устройство инвалиднаго дома въ Кишиневѣ препроводить для напечатанія въ редакцію Извѣстій по казанской епархіи, съ таковымъ предписаніемъ настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и благочиннымъ, чтобы они пожертвованія, какія будутъ поступать къ нимъ отъ подвѣдомаго духовенства и вообще отъ благотворителей, присылали вмѣстѣ съ подписными листами въ консисторію для отправленія по принадлежности.

ПРИГЛАШЕНІЕ
КЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯМЪ НА УСТРОЙСТВО
ИНВАЛИДНАГО ДОМА
ВЪ КИШИНЕВѢ.

Двѣнадцатаго апрѣля 1877 года въ Кишиневѣ совершилось великое въ исторіи отечества событіе. Здѣсь въ этотъ день Государь Императоръ повелѣть соизволилъ своимъ войскамъ вступить въ предѣлы Турціи.

Манифестъ о войнѣ, на который съ такимъ безпримѣрнымъ воодушевленіемъ откликнулась вся Россія, нигдѣ не могъ произвести большаго впечатлѣнія какъ тамъ, гдѣ онъ впервые былъ объявленъ, въ присутствіи нашего Царя-Освободителя, колѣноприклоненно молившагося за успѣхъ русскаго оружія, за сохраненіе въ бояхъ и походахъ своихъ храбрыхъ воиновъ, идущихъ на святой подвигъ.

Мы очевидцы этого величаваго зрѣлища, полнаго глубокаго, потрясающаго смысла, тронутые до глубины души торжественностью минуты, естественно были охвачены неописаннымъ восторгомъ.

У многихъ изъ насъ тутъ-же возникла мысль увѣковѣчить только что произшедшее событіе достойнымъ памятникомъ.

Но къ сознанію великости этого событія, къ восторгу о зарожденіи на нашихъ глазахъ новой, свѣтлой эры для миллионовъ угнетенныхъ славянъ, примѣшивались мимо воли слезы горести при мысли, что многимъ изъ этихъ храбрыхъ воиновъ, такъ восторженно и бодро идущихъ на бой съ исконнымъ врагомъ нашимъ, не суждено возвратиться къ родному очагу, а другимъ, пролившимъ кровь за честь и славу Россіи и ея Монарха и получившимъ въ бояхъ раны и увѣчья, тяжка будетъ остальная жизнь безъ посторонней помощи.

Мысль о призрѣніи этихъ то неизбѣжныхъ жертвъ войны совпала, какъ бы сама собою, съ мыслью объ ознаменованіи великаго событія.

Инвалидный домъ, воздвигнутый на мѣстѣ, освященномъ колѣноприклоненною молитвою Милосердаго Государя, ознаменованномъ выступленіемъ на войну первыхъ нашихъ дружинъ служба убѣжищемъ для доблестныхъ защитниковъ нашего общаго дѣла, изъ за него пострадавшимъ, наилучшимъ образомъ увѣковѣчить память о великомъ событіи 12 апрѣля 1877 года.

Мысль эту Кишиневская Городская Дума приняла съ живѣйшимъ, единодушнымъ сочувствіемъ и немедленно облекла ее въ форму постановленія.

По докладу объ этомъ Государю Императору, Его Величество соблагволилъ выразить въ самыхъ милостивыхъ выраженіяхъ представителямъ города свою Монаршую благодарность и разрѣшить для осуществленія этого общерусскаго, благаго дѣла, открыть повсемѣстную по Имперіи подписку.

Комитетъ подъ предсѣдательствомъ Городскаго Головы, избранный Кишиневскою Городскою Думою для организаціи мѣстнаго сбора и для приѣма иногородныхъ приношеній на Инвалидный домъ, вполне убѣжденный, что всѣ жители нашего обширнаго отечества пожелаютъ содѣйствовать осуществленію этого патріотическаго дѣла, приглашаетъ всѣхъ соотечественниковъ принять въ немъ посильное участіе.

Отъ величины фонда, который образуется общимъ нашимъ усердіемъ, будетъ зависеть число призрѣваемыхъ инвалидовъ.

Приношенія могутъ быть высылаемы на имя комитета по сбору пожертвованій на Инвалидный домъ въ Кишиневѣ.

О всѣхъ пожертвованіяхъ комитетомъ ежемѣсячно будетъ публикуемо въ наиболѣе распространенныхъ газетахъ столицъ и г. Одессы и въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ имена жертвователей будутъ вносимы въ особую книгу, предназначаемую для храненія на вѣчныя времена въ часовнѣ Инвалиднаго дома.

2) О предполагаемомъ обзорѣ части казанской епархіи
Его Высокопреосвященствомъ.

Его Высокопреосвященствомъ 22 іюня сего года дано консисторіи за № 1980 предложеніе слѣдующаго содержания: Предположивъ нынѣшнимъ лѣтомъ обзорѣть церкви въ городахъ Козмодемьянскѣ и Ядринѣ, Михайло-Архангельскій черемисскій монастырь, а также нѣкоторыя сельскія церкви въ уѣздахъ означенныхъ городовъ, по прилагаемому при семъ маршруту, предлагаю консисторіи дать о семъ знать мѣстнымъ благочиннымъ и изготовить отъ моего имени отношенія—къ Г. Казанскому Губернатору о надлежащемъ съ его стороны распоряженіи по полицейскому вѣдомству и къ г. предсѣдателю губернской управы о снабженіи меня двумя открытыми листами для взиманія обывательскихъ лошадей—6-ти подъ мой экипажъ и 9-ти для свиты, имѣющей сопровождать меня; изготовить также ассигновку на отпускъ изъ губернскаго казначейства прогонныхъ денегъ въ потребномъ количествѣ. Благочиннымъ кромѣ того предписать, дабы они въ своихъ рапортахъ, обыкновенно представляемыхъ ими, когда они являются ко мнѣ предъ обзорѣніемъ церковей ихъ округовъ, прописывали: 1) кто изъ священно-церковнослужителей ихъ вѣдомствъ не одобряется по поведенію, состоитъ подъ дѣломъ и вообще требуетъ вразумленія и исправленія; 2) гдѣ у причтовъ есть неблагопріятныя отношенія и столкновенія съ прихожанами по какимъ либо причинамъ; 3) гдѣ въ какомъ положеніи находится дѣло объ обезпеченіи причтовъ домами и усадбною землею; 4) есть ли гдѣ училища сельскія или нѣтъ, и если есть, то занимаютъ ли въ нихъ приходскіе свя-

щенники преподаваніемъ закона Божія. Ученики училищъ, по возможности, должны быть собираемы къ моему прїѣзду въ церковь.

МАРШРУТЪ:

Августъ		
12—15	Гор. Козмодемьянскъ	} на пароходъ.
	Владимірское	
15—16	Малый Сундырь,	
	Кузнецово,	
	Виловатый оврагъ,	
	Божважи,	
	Карачкино,	} Чемѣво, Тораево, Чура-
	Юнга-Ядрино,	
	Ядрино,	} шево, Выла.
17—19	Гор. Ядринъ,	
19—21	Черемисскій монастырь,	
	Пернягаши,	
	Емелево,	
	Чермышево,	
	Шапкили,	
	Большая Юнга,	
	Троицкій Посадъ,	
	Малая Юнга,	
22	} Козмодемьянскъ,	
на пароходъ		} Казань.

Подлинное подписалъ: *Антоній Архіепископъ Казанскій.*

Консисторія, по выслушаніи сего, между прочимъ опредѣлила: напечатать о семъ для свѣдѣнія въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи; независимо же отъ сего благочиннымъ предположенныхъ для обозрѣнія церквей и настоятелю Михайло-Архангельскаго черемисскаго монастыря послать особыя указы къ должному исполненію и распоряженію. Іюня 30 дня 1877 года.

ПО ВОПРОСУ ОБЪ ОБЛОЖЕНІИ ЦЕРКОВНЫХЪ ЗЕМЕЛЬ ЗЕМСКИМЪ СБОРОМЪ.

Таврическая Духовная Консисторія получила указъ Святейшаго Синода, отъ 31 марта сего года за № 1022, слѣ-

дующаго содержанія: Святѣйшій Синодъ слушалъ рапортъ Его Преосвященства, отъ 11 декабря 1875 года за № 4027, о разрѣшеніи недоумѣній, возникшихъ при обложеніи земскимъ сборомъ церковныхъ земель Таврической епархіи, и по справкѣ Приказа: разсмотрѣвъ рапортъ Его Преосвященства, Святѣйшій Синодъ находитъ, что, на основаніи 311 ст. IX т. свод. зак. о духи, земли церковныя суть двоякаго рода: 1) земли принадлежащія по прежнимъ дачамъ и писцовымъ книгамъ, или по новѣйшимъ укрѣпленіямъ, и 2) земли усадебныя для церковныхъ причтовъ и отводимыя къ нимъ, согласно 312 ст. и 1, 2, 3, 4 и 6 пункт. прилож. къ 323 ст. IX т. свод. зак. для довольствія отъ прихожанъ въ установленной межевыми законами пропорціи (460—186 ст. X т. 3 ч. свод.). Изъ числа сихъ земель тѣ, кои принадлежали церквамъ по писцовымъ книгамъ или по дачамъ и оставлены въ собственность ихъ по силѣ Высочайшаго указа (глав. X, 25 мая 1866 г. № 12659 т. XVII полн. собр. зак.) на содержаніе церквей и причтовъ при оныхъ, въ силу 2 п. ст. 55 уст. зем. пов., не подлежатъ обложенію земскимъ сборомъ, какъ бы велико ни было число десятинъ, о чемъ подтверждено рѣшеніями сената (Собр. Прав. распор. ст. 77 указа 15 июня 1868 г. и сбор. рѣш. Сенат. ст. 158, рѣш., 22 ноября 1872 г.) и разъяснено главноуправляющимъ II-мъ отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, который по дѣлу объ обложеніи земскимъ сборомъ 26000 десят. Саровской пустыни, нашель, что данныя правительствомъ на содержаніе церквей, монастырей и архіерейскихъ домовъ, земли, независимо отъ количества десятинъ, изъяты, въ силу дѣйствующаго законодательства, отъ земскаго сбора. Относительно же земли, отведенной отъ прихожанъ для обезпеченія причтовъ, какъ разъяснено указомъ Святѣйшаго Синода 15 октября 1869 года № 44, по соглашенію съ министрами Финансовъ и Внутреннихъ Дѣлъ, не подлежитъ обложенію земскимъ сборамъ только та часть земель, которая не превышаетъ по каждой церкви 99 десятинной пропорціи. Что же касается до земель, принадлежащихъ церквамъ по покупкѣ, даренію и пожертвованію, то изъ нихъ, въ силу дополненія къ 12 ст. Врем. прав. для зем. учрежд. (по продолженію 1868 г. къ IV т. свод. зак.) освобождаются отъ обложенія земскимъ сборомъ только тѣ, кои не прино-

сятъ и по свойству своему не могутъ приносить никакого дохода. Посему Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать о семъ, для надлежащаго руководства, Его Преосвященству указомъ, на представленіе Его Преосвященства за № 4207. Приказали: о содержаніи настоящаго указа Святѣйшаго Синода объявить причтамъ церквей и настоятелямъ монастырей Таврической епархіи, къ свѣдѣнію и руководству, чрезъ припечатаніе въ Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

(Перепечатано изъ Тавричес. Епарх. Вѣд. № 10. 1877 г.).

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ ІЮНѢ.

5 числа—въ недѣлю 3-ю по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ дѣвичьемъ монастырѣ, въ сослуженіи архимандритовъ Владиміра и Самуила, мѣстныхъ протоіерея и священника, крестоваго іером. Германа и священника царевкокшайскаго Воскресенскаго собора Василія Воздвиженскаго, который возведенъ въ санъ протоіерея, божеств. литургію и молебенъ Божіей Матери, послѣ котораго чудотворная казанская икона Божіей Матери перенесена изъ теплаго собора въ холодный. За литургіею библиотекарь казанской академіи Василій Братолюбовъ рукоположенъ во священника. Слово произнесъ мѣстный священникъ Оед. Васильевъ.

12 числа—въ недѣлю 4-ю по пятидесятницѣ, божеств. литургія Его Высокопреосвященствомъ совершена въ кафедральномъ еоборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи. За оною назначенный къ производству во священника цивильскаго Троицкаго собора, студентъ изъ симбирской семинаріи Дмитрій Богословскій рукоположенъ въ діакона.

16 числа—на память св. Тихона Амаунтскаго, Его Высокопреосвященство въ Тихоновской, надъ воротами, церкви загороднаго архіерейскаго дома совершилъ, съ братіею домовою, всенощное бдѣніе, божеств. литургію, и послѣ оной молебенъ св. Тихону. За литургіею діаконъ дайшевскаго Софійскаго собора Тихонъ Маловъ рукоположенъ въ помощника священнику села Теньковъ свѣж. уѣзда. Слово произнесено самимъ преосвященнымъ.

19 числа—въ недѣлю 5-ю по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, божеств. литургію, за которою рукоположены—діаконъ села Сотникова, чебоксар. уѣзда, Константинъ Левитскій во священника сегоже села, а псаломщикъ собора Петръ Александровъ въ діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи.

20 числа—на память перенесенія мощей святителя Христова Гурія, Его Высокопреосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, совершены—всенощное бдѣніе, съ акаѳистомъ св. Гурію; и съ Преосвященнымъ викаріемъ, божеств. литургія и молебень святителю: Слово произнесъ соборный священникъ Ст. Васильковъ.

23 числа—на празднество Владимірской иконѣ Божіей Матери, Его Высокопреосвященство совершилъ во Владимірскомъ соборѣ божеств. литургію и послѣ оной молебень Божіей Матери, первую въ сослуженіи протоіереевъ кафедральнаго, который и слово произнесъ, ключаря, и священниковъ мѣстнаго Мих. Зайкова и Борисоглѣбскаго Сем. Красовскаго, а послѣдній въ сослуженіи и духовенства, участвовавшаго въ крестномъ ходѣ. За литургією рукоположенъ въ діакона помощникъ Троицкой церкви, въ Маріинскомъ Посадѣ, Аѳиногенъ Подобѣдовъ.

25 числа—по случаю выноса Смоленской иконы Божіей Матери изъ Седмезерной пустыни въ г. Казань, Его Высокопреосвященство совершилъ въ пустыни, въ сослуженіи архимандрита Ювеналія, протоіереевъ—пермскаго Воскресенскаго собора Евгенія Попова, и ключаря, мѣстныхъ настоятеля іером. Виссаріона и іером. Валтоса и священника села Ключей, казан. уѣзда, Михаила Гаѣева всенощное бдѣніе, съ акаѳистомъ Божіей Матери, божеств. литургію и молебень Божіей Матери, послѣ коего св. икона отпущена съ крестнымъ ходомъ до назначеннаго монастыря.

26 числа—въ недѣлю 6-ю по пятидесятницѣ Его Высокопреосвященство, по совершеніи божеств. литургіи въ кафедр. соборѣ совершилъ крестный ходъ за р. Казанку, для встрѣчи Смоленской иконы Божіей и иконы св. мучениковъ кизическихъ, принесенныхъ изъ кизич. монастыря въ крестномъ же ходѣ, который совершилъ преосвящ. викарій. Въ сослуженіи литургіи находились архимандритъ

Ювеналій, протоіереи кафедральный и пермскій Поповъ и крестовый іером. Германъ. Слово произнесъ Архангельской церкви свящ. Дмитрій Сельскій.

27 числа—въ первый день празднованія Смоленской иконы Божіей Матери, Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи архимандрита Ювеналія, кафедральныхъ протоіерея и двухъ священниковъ, крестоваго іером. Германа и поворучоположеннаго священника Конст. Левитскаго, всенощ. бдѣніе, съ акаѳистомъ Божіей Матери, божеств. литургію и молебень Богоматери. Слово произнесъ Пятницкой церкви священникъ Николай Миловидовъ.

29 числа—въ праздникъ св. первоверховныхъ Апостоловъ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ Петропавловскомъ соборѣ божеств. литургію и молебень св. Апостоловъ, въ сослуженіи архим. Самуила, протоіереевъ: кафедральнаго, ректора семинаріи Вас. Бережковскаго и ключаря и священниковъ—мѣстнаго благочиннаго Евѳимія Малова и Законоучителя Императорской гимназіи Никандра Переверева. Слово произнесъ мѣстный протоіерей Гавр. Мелановскій.

СЛОВО

въ день святителя и чудотворца Николая.

Вслушиваясь въ священныя пѣсни, воспѣваемая церковію въ похвалу святыхъ угодниковъ Божіихъ, мы ясно видимъ, что всѣ они украшались многими истинно великими добродѣтелями, приобретаемыми подвигомъ вѣры и благочестія, на который посвящали они всю свою жизнь, *во всемъ угождая Богу* (Кол. 1, 10) и восходя на высоту духовнаго совершенства. Иной угодникъ Божій, объятый божественною ревностію, такъ обогащаль себя духовнымъ сокровищемъ, что, по слову пѣсни церковной, собираль и усвоаль себѣ добродѣтели всѣмъ святыхъ (Мин. мѣс. генвар. 1 дек. стихир. на стих.) Въ похвалу святителя и чудотворца Николая, котораго святую память мы совершаемъ, церковь возвѣщасть, что „онъ, бывъ челоукомъ небеснымъ, явился на землѣ равноангельнымъ, и вся подсолнечная сказыеть

пучину его добродѣтелей и чудесъ. И коему отъ святыхъ не поревноваль онъ? Какому доброму пути не послѣдовалъ и не призобилуваль добродѣтелию пожившихъ правдою“ (стихир. праздн.)?

А когда мы внимательно и безпристрастно посмотримъ на самихъ себя: то найдемъ ли въ себѣ хоть тѣнь духовнаго совершенства, и не увидимъ ли въ себѣ многое множество недостатковъ, грѣховныхъ навыковъ, излишнихъ пристрастій къ земнымъ благамъ и забвеніе о сокровищахъ небесныхъ? не найдемъ ли, что много грѣховныхъ струновъ покрываютъ нашу душу, наполняя ее многого унынія и муча насъ денно-нощно? О, какими жалкими и несчастными мы должны представляться себѣ въ сравненіи съ святыми Божиими, всю жизнь проведенными въ ревностномъ служеніи Богу, и теперь блаженствующими на небесахъ, съ ликами безплотныхъ силъ и озаряемыми негнѣннымъ свѣтомъ присносущной славы Божіей!

Что, братія, препятствуетъ и намъ проводить жизнь богоугодную, слѣдуя примѣру святыхъ и прося ихъ представительства и заступленія?— Святые Божіи не только примѣромъ жизни своей указали намъ путь къ небу; но еще готовы являть намъ всякую помощь въ нашемъ шествіи ко граду Бога живаго, Іерусалиму небесному, только мы искали бы ихъ небеснаго руководства. Святая церковь, празднуя соборы святыхъ Божіихъ и ежедневно совершая память угодниковъ Христа Спасителя и Господа, поставляетъ насъ въ ихъ святой кругъ; и отъ насъ зависитъ утвердить и укрѣпить наше общеніе и единеніе съ ними, *подражая имъ* (Евр. 13, 7) *върѣ и послѣдуя ихъ ученію и житію* (2 Тим. 3, 10), чтобы такимъ образомъ снискать намъ святое, божественное любомудріе и дерзновеніе къ Богу и быть участниками небесныхъ дарованій. Руководствуясь святыми Божиими, мы избѣгнемъ того бесполезнаго труда, при которомъ человекъ, по видимому, *всегда участь, никогда не можетъ дойти до познанія истины Божіей* (2 Тим. 3, 7), какъ это бываетъ съ иными, такъ что большая ученость не извѣщаетъ ихъ отъ такого неблагоприятнаго и напраснаго труда. Тѣмъ болѣе, подъ руководствомъ святыхъ Божіихъ, мы избѣгнемъ погубительнаго состоянія *людей, развращенныхъ умомъ и невѣждъ въ вѣрѣ* (2 Тим. 3, 8), которые не могутъ принимать здраваго ученія, будучи заражены ученіями

ложными и суетными и *отъ истины отверающая служъ* (Гл. 1, 3, 4). У святыхъ Божіихъ мы научимся, какъ должно вести себя рабамъ Божиимъ, съ любовью исполняющимъ Его спасительныя заповѣди, научимся также быть *бдительными во всемъ, благодушнo переносить скорби, и исполнять служеніе свое со всякимъ долготерпѣніемъ, назиданіемъ и непоколебимою правотою* (2 Тим. 4, 24).

У святыхъ Божіихъ помыслы не двоились; а былъ у нихъ одинъ помыслъ и одна глубочайшая сердечная забота, какъ бы спастись, какъ бы достигнуть своего горняго назначенія. Они не знали никакихъ суетъ и суетностей житейскихъ, чужды были всякаго земнаго пристрастія. Богомъ и Богу единому жили они. Къ нему непрестанно простирали они свои очи, къ Нему устремлялись всею душою. Къ Нему въ теплотѣ умиленія, въ сладкомъ забытіи всего земнаго, летѣло ихъ сердце, все погруженное въ помышленія и чувствованія небесныя. А насъ обуреваютъ мысли и желанія самыя разнообразныя, иногда (кто въ этомъ не сознается?), нелѣпыя, безразсудныя, грѣховныя, навѣваемыя духомъ злобы, растлѣвающія богоподобную красоту души.

Святые угодники Божіи ясно знали существо богоподобной души, и, горько оплакивая брѣнность естества нашего, обольщеніемъ древняго змія подвергшагося смерти и тлѣнію, проводили жизнь свою въ постѣ, бдѣніи и молитвѣ, всемирно заботясь искоренить въ себѣ злыя страсти душъ и тѣлесъ своихъ, и въ это полагая всѣ свои силы. Стяжавши въ сердцѣ сокровище вышней мудрости, ученіемъ благочестія напоая душу, они нисходили въ глубину разума Божія и достигали твердаго разумѣнія Бога, сколько можно постигнуть, совершали всякую заповѣдь Божию, вкушали небеснаго дара и *силъ будущаго вѣка* (Евр. 6, 5). Какъ Ангелы Божіи предстояли они предъ Богомъ въ чистой молитвѣ, орошая землю сладкими слезами умиленія. А мы часто, стоя и предъ престоломъ благодати, въ дому Божіемъ, не оставляемъ лютыхъ помышленій земныхъ. О, въ какомъ жалкомъ состояніи нечувствія и грѣхолюбія многіе замедляютъ, нерадя и вовсе не думая о своемъ вѣчномъ спасеніи! Совѣсть вошеть, что мы на пути погибели, что душа увлечена соблазнами міра, взоры и сердце блуждаютъ по прелестямъ его. Всѣ страсти имѣютъ свободный

входъ въ наши сердца, всякую нечистоту мы вносимъ въ нашу душу (молит. къ свят. причащ.), и нагло преступаемъ заповѣди Божіи; — совѣсть вопіетъ намъ о необходимости исправиться, перемѣнить жизнь; но мы не предпринимаемъ никакихъ средствъ къ тому, чтобы выйти изъ погибельнаго состоянія.

Посему то святая церковь, сострадая нашему бѣдствію и болѣзню о насъ сердцемъ, указываетъ намъ высокіе и прекрасные образцы совершеннаго богоугожденія и жизни, всецѣло посвященной святому служенію Богу, и какъ бы вводитъ въ нашу среду цѣлые лики и соборы святыхъ Божіихъ, ежедневно умоляя ихъ, въ своихъ пѣснопѣніяхъ, оказать намъ помощь своимъ предстательствомъ и научить насъ своимъ примѣромъ совершенному богоугожденію.

Какъ хорошо, какъ спасительно было бы для насъ, брат., если бы навсегда оставались мы въ богосвѣтломъ кругу святыхъ Божіихъ, сохраняя молитвенное съ ними общеніе вѣры и жизни по вѣрѣ!

Но гдѣ же этотъ кругъ святыхъ Божіихъ, спросятъ нѣкоторые съ недоумѣніемъ? Мы не ощущаемъ ихъ близости; намъ совершенно незнакомъ этотъ кругъ. Съ прискорбіемъ выслушиваемъ такое заявленіе, по крайней мѣрѣ, искреннее. Съ сердечнымъ желаніемъ ввести ихъ въ радость общенія съ святыми Божіими, отвѣчаемъ имъ на ихъ недоумѣніе. — Какъ только войдете въ храмъ Божій, благолѣпно украшенный, возрите на святыхъ иконы и стѣнные изображенія святыхъ, и вы увидите себя окруженными безчисленнымъ сонмомъ святыхъ Божіихъ; всматривайтесь внимательно въ ихъ священныя изображенія. Смотрите, какъ честенъ и всесвященъ видъ, какъ свѣтелъ и сладко сіяющъ взоръ лица cadaго изъ нихъ, озарявшій нѣкогда свѣтомъ богоразумія своихъ современниковъ и на насъ проливающій лучи незаходимаго свѣта. Читайте съ любовію и жаждою назиданія ихъ жизнеописанія, и изучайте ихъ писанія, исполненныя небесной мудрости, молитесь имъ, просите ихъ помощи и заступленія въ скорбяхъ и напастяхъ жизни, и вы войдете съ ними въ близкое общеніе, будете имѣть ихъ помощниками, наставниками и споспѣшниками спасенія и достиженія славы вѣчной.

Въ какой ни войдете храмъ, — вмѣсто того, чтобы обращать ваши очи по сторонамъ, безъ дѣли, ищите всегда ва-

шими взорами священные изображенія святыхъ Божіихъ, — пусть на нихъ всегда и вездѣ останавливаются и покоятся ваши очи. Если на что каждый изъ насъ, пришельствуя на землѣ, можетъ смотрѣть безъ опасеній, только бы съ благоговѣннымъ чувствомъ, то на святыхъ иконы и священные изображенія; и если какія книги каждый изъ насъ можетъ читать всегда съ истиннымъ назиданіемъ для себя и съ существенною пользою, то писанія святыхъ отцевъ, — это доброе ихъ завѣщаніе родамъ родовъ, это драгоценнѣйшее наследіе, оставшееся тѣмъ, кто захочетъ быть ихъ чадами во Христвъ Богѣ и питомцами, повѣряясь ихъ руководству въ жизни.

Вы и въ своихъ домахъ можете окружить себя святыми Божіими. Отдѣлите только изъ излишняго множества комнатъ одну комнату, украсьте ее священными изображеніями, молитвенными и другими духовными книгами и всеми принадлежностями, необходимыми для упражненія въ молитвѣ, — тогда эта комната будетъ влечь васъ къ богомыслию и благочестивымъ занятіямъ, и вы, присутствуя въ ней, будете забывать и отлагать всѣ прочія заботы и предаваться одной заботѣ о своемъ духовномъ совершенствованіи и достиженіи вѣчнаго блаженства, для котораго мы созданы и возсозданы.

Вы, какъ въ рай Божій, будете всегда входить въ эту комнату и здѣсь всегда находить себѣ благодатное утѣшеніе, небесную радость и божественное веселіе; и въ домашнемъ быту будете имѣть и хранить въ себѣ ту же добрую, благодатную настроенность души, какую мы приобрѣтаемъ и въ какую входимъ, присутствуя съ благоговѣніемъ и умиленіемъ сердечнымъ въ святыхъ храмахъ, при совершеніи божественныхъ службъ. Тогда вы будете часто молитвенно бесѣдовать съ святыми Божіими, изучая ихъ писанія и руководствуясь въ жизни ихъ духомъ, ихъ мудростію вышнюю и опытностію боголюбезною, что все заключено въ ихъ писаніяхъ.

А все это скоро произведетъ въ васъ великую и весьма ощутительную переѣну. Были ли вы слишкомъ склонны къ веселостямъ, къ играмъ, смѣхамъ? Вы покажете болѣе степенности и осмотрительности во всемъ, и вмѣсто смѣха чаще будутъ являться слезы на лицахъ вашихъ. Любилъ ли кто празднословить или осуждать другихъ? Онъ будетъ бо-

лѣе молчаливъ и разсудителенъ въ словахъ своихъ, а осуждать научится болѣе самого себя. Гнѣвъ ли и ярость обладали къмъ? Онъ будетъ смиренъ, тихъ, будетъ охотно прощать обиды всякому, чувствуя самъ нужду въ прощениі отъ Бога. Вообще жизнь ваша будетъ тогда въ новой стихіи небесной, и въ васъ откроется влеченіе ко всему доброму, святому, божественному.

— Будемъ же, брат., всегда внимательны къ тѣмъ благодѣяніямъ, какія благодѣтель Божій ниспосылаетъ намъ въ вышнемъ покровительствѣ святыхъ Божіихъ. Не только сохранимъ спасительный для насъ союзъ съ ними, усиленнымъ стараніемъ о томъ, чтобы радовать ихъ попеченіемъ о жизни, сообразной волѣ Божіей; но еще болѣе утвердимся въ общеніи съ ними; ибо чѣмъ болѣе будемъ преуспѣвать въ благоугожденіи Богу, тѣмъ ревностнѣе они, наши заступники, наставники и помощники, будутъ содѣйствовать нашему спасенію, оградятъ насъ отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, и наставятъ насъ ко благу некончаемому и вѣчному. Аминь.

Протоіер. покровской церкви Стефанъ Адоратскій.

НЕКРОЛОГИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

1) 25 февраля 1877 года скончался священникъ села Базякова, спасскаго уѣзда, Александръ Васильевъ Владимірскій. Покойнику было отъ роду 36 лѣтъ. По окончаніи курса въ казанской духовной семинаріи въ 1-мъ разрядѣ, 1865 г. 1 марта, онъ произведенъ во священника въ село Базяково; въ 1866, 67 и 68 годахъ состоялъ гласнымъ при спасскомъ земскомъ собраніи; 1870 г. 8-го апрѣля награжденъ набедренникомъ; 1877 г. 7 февраля объявлена искренняя благодарность чистопольскаго училищнаго съѣзда за труды по дѣлопроизводству съѣздовъ. Въ семействѣ послѣ покойнаго осталась жена Марья Константиновна 29 лѣтъ.

2) 21 того же февраля скончался священникъ села Грязнухи, спасскаго уѣзда, Михайлъ Ѳеодоровъ Золотовъ. Покойный отъ роду имѣлъ 56 лѣтъ; по окончаніи курса въ среднемъ отдѣленіи казанской духовной семинаріи, 1841 г. 19 мая, рукоположенъ въ діакона въ село Юркули спас-

скаго уѣзда, 1849 г. 22 декабря перемѣненъ въ село Полики того же уѣзда; 1876 г. 6 августа произведенъ во священника въ село Грязнуху. Въ семействѣ покойнаго осталась жена Феодосія Иванова 53 лѣтъ и дочь Александра 33 лѣтъ.

3) 7 апрѣля скончался священникъ г. Царевкокшайска входеіерусалимской церкви Петръ Михайловъ Парисовъ. Покойный отъ роду имѣлъ 34 года; по окончаніи курса въ казанской духовной семинаріи во 2-мъ разрядѣ, 1866 года 27 ноября, рукоположенъ во священника къ царевкокшайской Троицкой церкви; 1867 г. 11 февраля перемѣненъ къ царевкокшайской Вознесенской церкви; 1867 г. 16 июня Высочайше утвержденъ въ званіи директора царевкокшайскаго тюремнаго отдѣленія; 17 августа, того же года опредѣленъ законоучителемъ въ Вараксинское сельское училище; 1868 г. 21 декабря, съ согласія епархіальнаго начальства, г. директоромъ училищъ казанской губерніи опредѣленъ законоучителемъ приготовительнаго класса при царевкокшайскомъ уѣздномъ училищѣ; 1870 г. 24 января опредѣленъ безмезднымъ преподавателемъ Закона Божія нижнимъ чинамъ царевкокшайской уѣздной команды; 1873 года 12 марта награжденъ набедренникомъ; 1874 г. 8 ноября за труды и успѣхи въ дѣлѣ народнаго образованія объявлена ему архипастырская благодарность; 1875 г. 18 марта перемѣненъ ко входеіерусалимской церкви, съ увольненіемъ, по многочисленности прихода, отъ должности законоучителя въ вараксинскомъ училищѣ и приготовительномъ классѣ; того же года 29 октября опредѣленъ законоучителемъ въ большечигатевское сельское училище, съ увольненіемъ, согласно его прошенію, отъ должности преподавателя закона Божія нижнимъ чинамъ царевкокшайской уѣздной команды.

4) 18 марта скончался священникъ села Бузнецова, царевкокшайскаго уѣзда, Петръ Голосницкій; покойнику было отъ роду 66 лѣтъ; по окончаніи курса въ казанской духовной семинаріи во 2-мъ разрядѣ, 1835 года 8 мая, рукоположенъ во священника въ село Малый-Сундырь, козмодемьянскаго уѣзда; 1853 г. 13 марта перемѣненъ на настоящее мѣсто; въ 1869 году утвержденъ епархіальнымъ начальствомъ по нарѣзкѣ земель депутатомъ; 1871 г. 7 деп

ноября награжденъ набедренникомъ. Послѣ покойнаго остался сынъ Владиміръ 15 лѣтъ. 25) 25 марта скончался священникъ села Морковь, царевкокшайскаго уѣзда, Василій Павловъ Преображенскій. Покойному было отъ роду было 59 лѣтъ; по окончаніи курса въ казанской духовной семинаріи въ 4 разрядѣ, 1840 г. 29 ноября рукоположенъ во священника въ царевкокшайскому воскресенскому собору; 1841 г. 12 августа переведенъ въ село Морки царевкокшайскаго уѣзда съ опредѣленіемъ благочиннымъ и сотрудникомъ попечительства; 1845 г. отъ оной должности за неисправность и неспособность уволенъ; съ 1843 по 1846 г. 1856—1865 г. проходилъ должность наставника при Моркинскомъ училищѣ; въ 1862 году награжденъ набедренникомъ; въ 1865 году опредѣленъ законоучителемъ въ Моркинскомъ училищѣ. Въ семействѣ послѣ покойнаго осталась жена и трое дѣтей:

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА

ВЫСОКОПРЕСВЯЩЕННІШАГО АНТОНІА, АРХІЕПИСКОПА КАЗАНСКАГО И СВЯЖСКАГО

о состояніи казанской епархіи за 1876-й годъ.

(Продолженіе).

VI. Паства

Въ 1876 году по казанской епархіи приобрьтено для православной церкви; а) изъ христіанскихъ исповѣданій: католическаго мужескаго пола 4, женскаго 5; б) лютеранскаго мужескаго пола 1; в) протестантскаго мужескаго пола 2, женскаго 1; г) изъ раскольниковъ мужескаго пола 21, женскаго 20; д) чрезъ просвѣщеніе святымъ крещеніемъ: изъ евреевъ мужескаго пола 1, женскаго 1; изъ магометанъ мужескаго пола 2, женскаго 2; изъ язычниковъ мужескаго пола 12, женскаго 15, а всего 43 мужескаго пола и 44 женскаго пола.

Къ сожалѣнію, паства казанская насколько приобрета-
етъ себѣ новыхъ членовъ, настолько же, а иногда и болѣе,
теряетъ ихъ путемъ уклоненія неразумныхъ и слабыхъ
христіанъ то въ расколъ, то въ магометанство.

Состояніе раскола. Значительнѣйшее число уклонивших-
ся изъ православія въ расколъ было въ селѣ Тенькахъ сви-
яжскаго уѣзда, именно до 26 человѣкъ обоего пола; въ Бур-
тасахъ того же уѣзда до 34-хъ человѣкъ обоего пола; Шон-
гутахъ до 40 человѣкъ обоего пола и Ишеевъ, тегушскаго
уѣзда, до 94 душъ обоего пола, и лаишевскаго уѣзда въ при-
ходѣ села Тетѣва до 29 душъ обоего пола.—Объ уклоненіи
семь епархіальное начальство, на основаніи 1006 ст. Уста-
ва Уголовнаго Судопроизводства, сообщало Прокурору казан-
скаго окружнаго суда и просило его подвергнуть судебному
преслѣдованію совратителей изъ православія въ расколъ,
какіе указаны въ донесеніяхъ благочинныхъ о помянутыхъ
случаяхъ уклоненія православныхъ въ расколъ. Но Проку-
роръ къ производству сихъ дѣлъ не принялъ, а отъ 21 ап-
рѣля за № 5147 увѣдомилъ, что лица, по убѣжденію своему
совратившіяся въ другое христіанское вѣроученіе, не подле-
жатъ уголовному суду. За симъ отзывомъ Прокурора епар-
хіальное начальство вынуждено было ограничиться одними
духовными мѣрами относительно заблуждающихся, именно:
предписало духовенству дѣлать, на основаніи 21 ст. Устава
Духовн. Консисторій, заблуждающимся тщательнѣйшія увѣ-
щанія, и о послѣдующемъ срочно доносить епархіальному
начальству.

Поводомъ къ уклоненію изъ православія въ расколъ, какъ
доносить приходское духовенство, служатъ живые толки,
распространяемые расколу учителями относительно Высочай-
ше утвержденныхъ 19 апрѣля 1874 года правилъ веденія
метрическихъ записей для раскольниковъ отъ рожденія. Пра-
вила эти раскольниками перетолковываются по своему въ
облазнь населенію, именно, что будто бы по означеннымъ
правиламъ все вообще раскольники, и отписные и неотпи-
сные, имѣютъ законное право по своимъ обрядамъ брачить-
ся, погребаться, и записываться въ раскольническія книги,
что посему все свободно могутъ уходить въ расколъ: чѣмъ
колеблющіеся легко соблазняются и удаляются отъ право-
славной церкви. Посему Епархіальнымъ Начальствомъ, на

основаніи указа Святѣйшаго Синода отъ 16 августа 1876 г., предписано священникамъ казанской епархіи, дабы они, для предохраненія православныхъ своихъ прихожанъ отъ увлеченія примѣрами раскольниковъ, вступающихъ въ браки по раскольниковскимъ обрядамъ безъ внесенія въ раскольниковскія метрики, объясняли имъ послѣдствія такого своеволія, т. е. что они чрезъ это лишаются правъ семейныхъ, не зная чего очевидно, раскольники вѣнчаются съ православными пораскольнически на соблазнъ православнымъ. О вступившихъ въ бракъ раскольникахъ съ православными сообщено въ казанское губернское правленіе съ просьбою различить ихъ отъ сожительства другъ съ другомъ, такъ какъ они не имѣютъ на то права ни по духовнымъ, ни по гражданскимъ законамъ.

Собесѣдованія съ раскольниками. Въ видахъ ослабленія и искорененія раскола, въ настоящемъ году, какъ и въ предъидущихъ годахъ, были продолжаемы публичныя собесѣдованія съ раскольниками въ зараженныхъ расколомъ мѣстностяхъ, именно: въ Чистополѣ, Спасскѣ, Лаишевѣ и уѣздахъ означенныхъ городовъ, а также свѣяжскомъ, тетюшскомъ и цивильскомъ уѣздѣ.

Въ городахъ Чистополѣ, Спасскѣ и Лаишевѣ съ ихъ уѣздами, бесѣды съ раскольниками вели священникъ села Пичгасъ Павелъ Сергій и чистопольскій мѣщанинъ Буницинъ, а въ свѣяжскомъ, цивильскомъ и тетюшскомъ уѣздахъ іеромонахъ свѣяжскаго монастыря Михаилъ, а въ селѣ Сюкѣевѣ тетюшскаго уѣзда велъ бесѣды мѣстный священникъ Петровъ. Болѣе всѣхъ обнаружилъ и рвенія и искусства въ собесѣдованіяхъ съ раскольниками священникъ Павелъ Сергій. Его бесѣды отличаются вообще столько же глубокимъ знаніемъ раскольниковскаго дѣла, пріобрѣтеннымъ имъ частію въ продолжительныхъ личныхъ сношеніяхъ съ сектантами разныхъ видовъ, частію чрезъ участіе въ бесѣдахъ съ раскольниками профессора казанской духовной академіи г. Ивановскаго, — столько же и одушевленіемъ и рѣдкимъ даромъ слова, всегда налагающимъ печать молчанія на возражающихъ. Изъ донесеній помянутыхъ лицъ видно, что собесѣдованія ихъ производятъ благопріятныя впечатлѣнія въ особенности на православныхъ, выставяя предъ ними всю несостоятельность раскольниковскихъ заблуж-

дений, послѣдователи которыхъ на означенныхъ бесѣдахъ являются почти безответными и безобразными.

Положеніе дѣла объ отпаденіи крещенныхъ татаръ въ магометанство. Уклоненій изъ православія въ магометанство въ отчетномъ году хотя было не много, но эти немногіе случаи вѣроятности отличаются возмутительнымъ характеромъ.

VII. Состояніе благочестія въ народѣ.

Состояніе благочестія въ массѣ православнаго русскаго народа, за исключеніемъ тѣхъ приходовъ, гдѣ еще сильно вліяніе раскола, вообще удовлетворительно. Какъ на очевидныя признаки возвышенія благочестія въ народѣ нельзя не указать на постоянное умноженіе храмовъ Божіихъ, устраиваемыхъ на средства прихожанъ; на значительную сумму пожертвованій на дѣла Богоугодныя и многократно повторяющееся въ продолженіе года стеченіе православныхъ богомольцевъ въ огромномъ количествѣ къ мѣстамъ, гдѣ имѣются чудотворныя иконы, а также на искреннее и дѣятельное участіе со стороны народа въ торжественныхъ религіозныхъ церемоніяхъ и богослуженіяхъ. Упадкомъ же благочестія въ народѣ всего болѣе замѣчается въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ прихожане удаляются отъ церкви православной. Въ этомъ отношеніи поразительные примѣры представляютъ селенія цивильскаго уѣзда Можарки и Гелюшкаго — Шонгуты: поотзываютъ приходскихъ священниковъ, нигдѣ нѣтъ такой распущенности въ нравахъ, такой склонности къ пьянству, къ воровству и другимъ порокамъ, какъ въ названныхъ селеніяхъ. И это совершенно естественно: люди, глухіе къ вразумляющему и спасительному голосу церкви, по необходимости становятся глухими и къ голосу совѣсти; и тогда, оставленные самими собой, они погрязаютъ въ безднѣ страстей и пороковъ. Знаніе истинъ вѣры, заповѣдей и молитвъ, можно сказать, вообще довольно удовлетворительно только въ тѣхъ называемомъ образованномъ классѣ народа; въ народной же массѣ, и въ особенности заключающей въ себѣ инородцевъ, такое знаніе еще далеко недостаточно и замѣняется благочестивымъ чувствомъ вѣрующаго въ простотѣ сердца. Впро-

чемъ вслѣдствіе распространенія по приходамъ училищъ и въ народной средѣ уровень знанія истинъ вѣры Христовой все болѣе и болѣе возвышается.

VII. Человѣколюбивая благотворительность въ пастырь.

Человѣколюбивая благотворительность прихожанъ особенно явственно обнаруживалась вслѣдствіе продолжавшейся войны съ турками христіанъ балканскаго полуострова; въ пользу пострадавшихъ отъ этой войны христіанъ собрано собственно по епархіальному вѣдомству и послано въ с.-петербургскій и московскій славянскіе благотворительные комитеты до десяти тысячъ рублей, экромъ значительныхъ пожертвованій вещами, напримѣръ холстомъ, бѣльемъ, корпсией и т. п. для санитарныхъ отрядовъ. — Но человѣколюбивая благотворительность казанскаго христіанскаго общества, обращаемаѧ преимущественно къ помощи иностранныхъ нашихъ братьевъ по вѣрѣ и происхожденію, не забываетъ и своихъ присныхъ, нуждающихся въ христіанской помощи. Казанскій Благотворительный Комитетъ — отдѣлъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества — оказываетъ бѣднымъ людямъ г. Казани всевозможныя пособія, и деньгами, раздавая ихъ до 4,000 рублей, и пищу, приготовляя ее ежедневно на сотни человѣкъ, иногда бесплатно, ино большею частію за ничтожную плату за каждый обѣдъ, и лекарствами, и доставленіемъ дешевыхъ квартиръ; и наконецъ доставленіемъ безмезднаго обученія малолѣтнимъ сиротамъ, обоимъ поламъ. *Замѣчательныя пожертвованія въ пользу церкви и духовенства.* И пожертвованія въ пользу церкви, монастырей и духовенства не оскудѣваютъ. Замѣчательныя пожертвованія въ 1876 году сдѣланы: казанскимъ 1-й гильдіи купцомъ Василиемъ Никитинымъ въ пользу цивильскаго Тихвинскаго женскаго монастыря на пріобрѣтеніе мѣста и даже на проживаніе членовъ монастырскаго причта до 7000 рублей; въ тотъ же монастырь на содержаніе монастырскихъ сестеръ отъ казанской купеческой жены Екатерины Сергѣевой Прибытковой 5000 рублей 5 1/2% билетами, въ извѣстныхъ ми подвѣдименемъ ренты; на построеніе новой церкви въ

сельцо Романовъ ичистопольскаго губода, отъ помѣщицы Анны Емельяновны Спижарной 5000 рублей; на отстройку новой казанской Покровской церкви отъ прихожанъ ея, преимущественно же отъ купеческой жены Варвары Николаевой Окуловой и дочери ея дѣвцы Гальны Ивановой Окуловой болѣе 3000 рублей; казанскимъ 1-й гильдіи купцомъ Михайломъ Платоновымъ 3000 рублей на устройство бронзовыхъ позлащенныхъ царскихъ дверей въ казанскомъ Благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ; казанскимъ 1-й гильдіи купцомъ Федоромъ Постниковымъ 1000 рублей въ пользу казанскаго Богородицкаго женскаго монастыря. Всѣхъ же пожертвованій въ пользу церквей и духовенства въ прошедшемъ году было до 155,000 рублей.

IX. Катихизическія поученія.

Въ отчетѣ о состояніи казанской епархіи за 1875 годъ было объяснено, что преподаваніе катихизическаго ученія въ церквахъ производится по руководству катихизическихъ поученій протоіерея Нордова, которія, какъ наилучшія, разосланы по всѣмъ церквамъ епархіи, съ предписаніемъ священникамъ читать оныя постоянно съ приспособленіемъ въ частности, и въ особенности въ нравоучительныхъ выводахъ къ умственному и нравственному состоянію и къ особымъ обстоятельствамъ и нуждамъ того или другаго прихода. Кромѣ того въ минувшемъ отчетномъ году въ городѣ Казани возстановленъ опредѣленный еще въ 1851 году порядокъ произношенія катихизическихъ бесѣдъ: бесѣды эти были произносимы въ шести церквахъ города Казани, а въ остальныхъ церквахъ казанскихъ неотложно проповѣдывалось слово Божіе во всѣ воскресные и праздничные дни въ видѣ катихизическихъ поученій. Священникамъ же уѣздныхъ градскихъ и сельскихъ церквей сдѣлано внушеніе, чтобы они знакомили своихъ прихожанъ по крайней мѣрѣ съ краткимъ катихизисомъ и всемѣрно старались достигнуть каждый въ своемъ приходѣ того, дабы всѣ прихожане — и большіе и малые — знали хотя главнѣйшія молитвы и Символъ Вѣры, чтобы для достиженія этой цѣли вездѣ введено было обученіе молитвамъ и Символу Вѣры въ праздничные и вос-

кресне одини между утреней и обѣдней или въ особое ве-
чернее время, когда божественникъ или кто либо изъ прич-
та, внятно и раздѣльно читалъ слово за словомъ; а собрав-
шіеся въ церкви каждый про себя повторяли произносимыя
чтедомъ слова молитвы и Символа достѣхъ поръ, пока каж-
дый заучитъ оныя на память; а за симъ должно быты и
обьясненіе самаго Символа.

(Окончаніе будетъ).

IX. Коммунальскія училища.

Въ 1875 въ мѣсяцѣ Июля въ министерствѣ народнаго просвѣ-
щенія открыты были въ Петербургѣ три училища, оныхъ до-
ходъ опредѣленъ въ 1000 рублѣй, изъ которыхъ 500 рублѣй
предназначены на содержаніе оныхъ училищъ, а остальные
500 рублѣй на содержаніе учителей. Эти училища открыты въ
Петербургѣ, въ мѣсяцѣ Июля, въ 1875 году. Эти училища
открыты въ Петербургѣ, въ мѣсяцѣ Июля, въ 1875 году.
Эти училища открыты въ Петербургѣ, въ мѣсяцѣ Июля, въ 1875 году.

Содержаніе № 14-го.—1) Именной Высочайшій указъ министру фи-
нансовъ.—2) Опредѣленіе Св. Синода.—3) Распоряженіе епархіальнаго
начальства.—4) По вопросу объ обложеніи церковныхъ земель земскимъ
сборомъ.—5) Архидіецкія служенія въ іюнь.—6) Слово.—7) Некроло-
гическія извѣстія.—8) Извлеченіе изъ отчета Высокопреосвященнѣйшаго
Антонія, архіепископа казанскаго и свѣяжскаго, о состояніи казанской
епархіи за 1876 годъ.

Печатанъ дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей Д. *Владимірскій*
Казань, Университетская Типографія, 1877.